

新时代·面孔

青年是时代发展的最蓬勃的动力，是我们社会中最积极、最活跃、最有朝气的重要力量。

近日，习近平总书记在中国人民大学考察时强调，希望全国广大青年牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩！

奋斗是青春最亮丽的底色，青春因奋斗而精彩。今年是中国共产党成立100周年。在五卅青年节来临之际，本报记者走近5名曾获得过团中央表彰的优秀青年，倾听他们在平凡岗位上奋斗奉献、在急难险重任务中冲锋在前、在基层一线经受磨砺、在创新创业中走在前列、在社会文明建设中引风气之先的感人经历，以激励更多青年踔厉奋发、勇毅前进，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

——编者

展现青春风采 争当时代新人



中国共产党第十八次全国代表大会以来

每年新发展党员中35岁及以下党员占比均超过80%

截至2021年底 共青团员总数达7371.5万名

目前 全国有7600多个共青团指导的县级志愿服务、文艺体育类青年社会组织，带动成立青年活动团体15万余个

截至2021年 47万名“三支一扶”人员参加基层支教、支农、支医和帮扶乡村振兴（扶贫），数百万青年学生参与“三下乡”社会实践活动



数据来源：《新时代的中国青年》

浙江省杭州市中医院重症监护室副护士长朱佳清——勇毅逆行 默默守护

本报记者 窦瀚洋

晨间巡视，检查夜班护士基础护理落实情况，掌握重点患者身体状况，参与医生查房了解诊疗方案……这是浙江省杭州市中医院重症监护室副护士长朱佳清的日常工作。

眼前的朱佳清高高瘦瘦，戴着眼镜，充满了活力。刚指导完床边护士的护理工作，她又赶往另一间病房，“监护室里都是危重病人，病情瞬息万变，护理起来要格外小心。”她说，“现在我们还承担着大量核酸采样的支援任务，时间紧、任务重，大家都放弃了休息时间。”于是，“主动顶上”也成了朱佳清的常态，即使工作到深夜，第二天一早她也会准时出现在病区。

工作近20年，朱佳清参与过无数次危重病人抢救任务，护理经验丰富。提起她，



③



④

同事冯茜赞不绝口，“她是争分夺秒、救死扶伤的‘侠女’，工作上兢兢业业，生活中更像知心大姐姐一样照顾同事。”

2020年，朱佳清成为杭州市首批驰援武汉医疗队13名队员之一。在勇毅逆行、奋战武汉的50多天里，她穿着厚厚的防护服工作，脸上被口罩压出深深的印痕，眼角也被护目镜勒出大水泡，“虽然危险而又辛苦，但看到患者康复时的笑脸，一切付出都值得了。”

“干我们这行，需要专业理论和实操经验，需要耐力和体力，还需要细心与爱心。”朱佳清说，“青年医务工作者要甘于在平凡的岗位上默默奉献，更要在急难险重任务中冲锋在前，为守护人民群众的健康贡献出自己的青春力量。”

海南省公安厅红岛海岸派出所所长刘智——

小案不小看 用心全力办

本报记者 曹文轩

今年1月，一段“霸气所长为农民工讨薪”的视频走红网络。网友们口中的“霸气所长”，正是海南省公安厅海岸警察总队第一支队红岛海岸派出所所长刘智。

“刘所长，你要帮帮我们啊！”春节前，几名农民工到红岛海岸派出所报案，称工资一直被拖欠，在笔录室急得团团转。刘智热情接待，详细询问案情。“所长，这事儿应该是劳动仲裁的业务。”有同事提醒道。“按程序的确是这么办，但我们如果提前做些工作，小纠纷就不致发展成大矛盾。”刘智耐心解释。随后，他和同事一起赶赴几个项目工地，为农民工普法，并联合海口市美兰区行政执法局执法人员召开座谈会。由于警方

的及时介入，农民工们顺利拿到了工资。

海岸警察承担着沿海岸线港口、船舶停靠点的治安管控任务，从警16年来，刘智破过不少大案要案，也办过不少与群众利益息息相关的小案。在他看来，“小案不能小看。”找回遗失的手机、调解家庭纠纷……都是刘智心中的“大事”。

刚到所里那几年，辖区内各类侵财型案件曾一度高发，群众很有意见。刘智深入走访调研后，把辖区划分成227个网格，搜集各类信息，又组建起“零点巡逻队”，加大巡逻力度……在他们的努力下，辖区治安状况大有好转。“从2017年到2021年，辖区刑事发案下降了60.4%，群众的安全感大大提升。”他说。

重庆市永川区张家坡社区综合治理专干熊燕妮——

基层一线 磨砺成长

本报记者 常碧罗

2020年，熊燕妮来到重庆市永川区胜利路街道张家坡社区工作。刚开始工作没多久，熊燕妮就见到了被检察官带来的小豆（化名）——一个16岁的男孩，涉嫌盗窃。

“最初男孩很消沉，我常和他聊天，给他讲我的成长故事，鼓励他振作起来。”在不久后社区组织的一次志愿活动上，熊燕妮看到了有了笑脸的小豆。“在那一刻，我第一次感受到了自己工作的价值。”熊燕妮说。

社区工作繁杂琐碎，熊燕妮常想，怎样才能提高工作效率，让群众满意？她将目光聚焦在志愿服务上。她尝试在社区开设暑期托管班，并邀请大学生来为孩子们辅导功课，带他们做手工、玩游戏。这得到了家长们的大力支持，“社区干部考虑得周到

细致，为我们解决了后顾之忧，我们今后也要多参与社区组织的活动。”一名家长说。

科普志愿服务、垃圾分类志愿宣传……张家坡社区的志愿活动越来越丰富，主动参与的居民也越来越多。

“做好社区工作，离不开和群众打交道，必须从最基本的学起，勇敢面对各种困难。”熊燕妮说，在工作中，自己永远是一名“学生”，要时常跟在同事身后，向他们学习调解矛盾纠纷的经验。

“不知不觉在社区摸爬滚打两年了，我觉得自己成长了许多，提升了工作能力，更收获了来自群众的信任和支持。”熊燕妮说，“我要继续扎根基层，鼓足干劲，争取交出更满意的答卷。”

江苏康为世纪生物科技有限公司党支部书记庄志华——

学以致用 学以致用

本报记者 白光迪

庄志华是江苏康为世纪生物科技有限公司的总经理、党支部书记，主要负责生物试剂研发工作，他承担的第一个研发项目是Taq酶单克隆抗体的研发。虽然前期已有多人研发该项目，但总筛选不到有用的细胞株，为此，庄志华与同事们查阅文献、反复实验，经过几个月的鏖战，终于解决了这个问题。目前，Taq酶抗体已成为该公司的拳头产品。

6年来，庄志华与同事们一直在努力改变诊断试剂原料基本依赖进口的现状。他说，实验不顺利的时候，也曾打过退堂鼓，“但最终因热爱，坚持了下来。”

2020年初，新冠疫情发生后，庄志华立

即制定了“4+1”的新冠病毒检测全套解决方案，包括供应样本采集保存、手动核酸提取、自动核酸提取、核酸检测试剂盒以及相关原材料。“方案虽然出来了，但春节期间不能召集人员来执行，是个问题。”回忆起当时的情况，庄志华仍很激动，“研发团队迅速返岗，加班加点工作，只用了10天时间，就研发出新冠病毒检测试剂盒。”

“每个人的奋斗目标或大或小，有远有近，但都应该找准大的方向，这个方向就是国家需要的方向、民族前进的方向。”庄志华说，“对于科研工作者来说，学以致用、学以致用，就是最大的成绩。”

图①：安徽省六安市裕安区西市街道党员志愿者王安俊在为居民配送蔬菜。

陈力摄（人民视觉）

图②：重庆市永川区张家坡社区干部熊燕妮在向居民宣传反诈知识。 资料照片

图③：北京航空航天大学研究人员在江西省贵溪市发动机关键技术及机理研究工作站进行实地成果转化研究测试。

卓忠伟摄（影像中国）

图④：四川省广安市广安区花桥镇水稻产业园区。

张国盛摄（影像中国）

人身损害赔偿标准 5月1日起城乡统一

本报北京4月27日电（记者倪悦）记者从最高人民法院获悉：《最高人民法院关于修改〈最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释〉的决定》将于2022年5月1日起施行，其中将人身损害赔偿标准由原来的城乡区分修改为统一采用城镇居民标准计算。

最高法此前的司法解释规定，残疾赔偿金、死亡赔偿金按照城镇居民人均可支配收入或者农村居民人均纯收入标准计算，被扶养人生活费按照城镇居民人均消费性支出和农村居民人均年生活消费支出标准计算。经过此次修改，残疾赔偿金、死亡赔偿金修改为按照城镇居民人均可支配收入标准计算，被扶养人生活费修改为按照城镇居民人均消费支出标准计算。

最高法民一庭负责人表示，统一采用城镇居民标准改变了以前对城乡不同户籍身份的居民认定赔偿数额差距较大的情况。比如，受诉法院地在北京的农村居民受害人死亡，如果按照统计局公布的2020年度农村居民指标计算，最高可获死亡赔偿金（被扶养人生活费计入死亡赔偿金）约102万元。此次修改后，居住在农村的居民也按照城镇居民指标计算，最高可获死亡赔偿金（被扶养人生活费计入死亡赔偿金）约234万元。

该负责人说，在人身损害赔偿案件中，统一采用城镇居民标准计算残疾赔偿金、死亡赔偿金和被扶养人生活费，促进城乡融合发展，不断增强人民群众尤其是农村居民的安全感和获得感。

人社部出台意见

调整职业技能等级设置

本报北京4月27日电（记者孟祥夫）记者从人力资源和社会保障部27日举行的第一季度例行新闻发布会上获悉：为畅通技能人才职业发展通道，提高其待遇水平，增强其荣誉感、获得感，人社部近日制定出台《关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见（试行）》（以下简称《意见》）。

《意见》健全技能岗位等级设置，畅通技能人才职业发展通道。企业根据技术技能发展水平等情况，在现有职业技能等级设置的基础上适当增加或调整技能等级。对设有高级技师的（工种），可在其上增设特级技师和首席技师技术职务（岗位），在初级工之下补设学徒工。形成由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的职业技能等级（岗位）序列。同时，完善职业技能等级制度内涵。建立与国家职业资格制度相衔接、与终身职业技能培训制度相适应，并与使用相结合、与待遇相匹配的新时代技能人才职业技能等级制度。此外，《意见》明确，建立与职业技能等级（岗位）序列相匹配的岗位绩效工资制，实现多劳者多得、技高者多得。

国家移民管理机构

重拳整治跨境违法犯罪

今年以来抓获犯罪嫌疑人1.67万人

本报北京4月27日电（记者张天培）记者从国家移民管理局新闻发布会上了解到：今年以来，国家移民管理机构重拳整治跨境违法犯罪，持续开展严厉打击妨害国（边）境管理犯罪“猎猎”行动—2022、持续深化“三非”外国人治理，目前已侦办妨害国（边）境管理犯罪案件4414起，抓获犯罪嫌疑人1.67万人，查获“三非”外国人1.34万人次，遣返0.8万人。

据介绍，今年3月，公安部召开严厉打击妨害国（边）境管理犯罪“猎猎”行动—2022动员部署会，各级移民管理机构精准施策、重拳出击，会同有关部门构建密陆海空打防管控网络。在陆地边境地区，紧盯重点区域、重点时段，严防严防各类非法出入境活动；在对外开放水域，加大港池、锚地等点位监护、巡查、管控力度，密切与各涉海部门的协调合作，严密防范、严厉打击海上非法出入境活动；在陆、海、空港口岸，进一步加强出入境边防检查，依法阻止企图出境从事违法犯罪活动人员，循线深挖幕后团伙。与此同时，依法严打伪造、出售出入境证件等犯罪，集中追捕妨害国（边）境管理犯罪在逃嫌疑人，进一步筑牢国门边境安全屏障。

国家移民管理局新闻发言人提醒，当前，各类犯罪团伙为非法牟利，发布虚假广告，点对点联络游说，承诺提供高薪和免费往返机票、食宿、旅游，或宣称能为不符合条件的外国人入境、居留、就业提供所谓的“服务”，不择手段拉拢招徕人员参与违法犯罪活动，十分具有欺骗性、诱惑力。希望广大中外部朋友擦亮眼睛、保持警惕，千万不要心存侥幸，误入歧途。如遇此类情况或发现线索，请及时报警或拨打国家移民管理机构12367服务平台举报。

内蒙古乌兰察布

数字赋能消防安全整治

本报呼和浩特4月27日电（记者丁志军）近日，内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗巴音敖包苏木布格嘎查的网格员吉日木图发现了一处火灾隐患，立即上传到“消防管理E掌通”。乌兰察布市消防救援支队的消防人员看到报告后，第一时间赶到现场，及时消除了这处火灾隐患。

为构建全覆盖、无盲区的消防安全责任体系，乌兰察布市消防救援支队研发了“消防管理E掌通”APP平台。据乌兰察布市消防救援支队队长李军介绍，“消防管理E掌通”平台与“双随机、一公开”监管平台有效对接，检查人员在开展隐患排查和消防宣传的同时，对场所地理位置、建筑情况、消防设施器材、消防安全管理等信息进行实时采集，同步上传至消防监督管理系统，由专人负责完善数据。有关部门通过平台实时掌握工作动态，督促行业部门、苏木（乡镇）、嘎查（村、社区）履职尽责，切实形成消防安全整治的工作合力。目前，乌兰察布市共排查火灾隐患4290处，隐患整改率达到78.7%。